

探究中国画数字化的意义

■ 费薇(宁波市甬江职业高级中学)

中国画是中国传统文化的重要组成部分,具有悠久的历史和丰富的艺术内涵。随着科技的不断进步,数字化技术在各个领域中的应用越来越广泛。数字化技术可以改变艺术创作的方式和展示形式,通过数字化技术,可以更好地保存和传承中国画的经典作品,并为艺术家提供创作工具和平台,促进中国画的创新发展,同时,数字化技术可以使观众通过网络、移动设备等多种方式欣赏和学习中国画,扩大艺术的受众群体,并提升观众的艺术体验。数字化技术可以打破时间、空间的界限,促进国内外艺术家之间的交流与合作,带动中国画走向国际舞台,提升其在全球的影响力,因此,对中国画的数字化进行深入研究具有重要意义。

中国画在数字化时代下的传承与保护

数字化时代,中国画在传承和保护方面面临着新的挑战和机遇。利用数字化技术,可以对珍贵的中国画作品进行高清扫描、三维建模等处理,将其保存为数字文件,以便后代学习和研究。此外,数字化存档也可以帮助防止作品的遗失或损坏。同时利用数字化技术中的虚拟现实VR增强现实AR和混合现实MR技术,观众可以在虚拟空间中欣赏感受中国画作品独特的韵味和艺术之美,而艺术家们则可以利用数字技术创作出新的艺术形式和表达方式。如VR艺术家毛思懿在虎年绘制的VR虎年画虎年画,就是数字技术在数字化时代下与传统绘画技艺结合后迸发的新的艺术形式。

数字化中国画 拓宽观众群体的艺术参与度

数字化中国画能够打破时间和空间的限制。随着数字技术的发展,传统的中国画作品已经可以以全新的方式呈现给观众。借助互联网和移动设备等数字平台,可以将中国画作品进行线上展示和传播。通过建立专门的数字图库、在线画廊和艺术交流社区等方式,这种便利性极大地提高了观众的参与度,使得更多的人有机会接触和了解中国画艺术。也能够让更多的人参与到中国画的传承中,加深公众对中国画的了解和认知,而艺术家也能够利用互联网、社交媒体和移动应用等平台将他们的作品直接传达给更广泛的受众。通过数字媒体,观众可以与艺术家进行实时交流和互动。这种互动性不仅增加了观众的参与度,还促进了观众之间的交流和分享,形成了一个艺术创作和欣赏的社区。另外数字技术让艺术家将自己的作品可以组装成半成品,通过在博物馆、展厅等展览馆中布置,邀请群众参与到创作中,使中国画艺术在观众的参与下迸发出更多样的美感。如莫干山上诸山奇幻谷中的敦煌展厅,观众可以自行创作出绚丽的动物作品融入到艺术家关于敦煌的绮丽的梦幻世界中。宁波美术馆今年暑期大展“盛世修典”中也有很多类似的中国画与数字化结合,邀请观众参与其中的展区。

数字化中国画 促进国际交流与合作

数字化中国画对于推动中国画的创新与发展,并在国际舞台上促进文化交流与合作也有重要的作用。首先数字化中国画拓宽了传播渠道,同时数字化中国画都能够以更高清晰度、多角度呈现的方式,为观众提供更丰富的视觉体验。再者,数字化中国画为学术界提供了更多研究和探讨的机会。艺术家们也可以通过在线展览、数字合作等方式跨越地域和文化的限制,互相启发、学习和合作,从而促进跨国家的文化交流与合作。

中国画数字化 的挑战与前景展望

中国画其独特的笔墨韵味和技艺传承是不可替代的。数字技术应该尊重并与传统技艺相结合,而不是简单的替代。通过数字技术的创新运用,可以更好地保护和传承中国画的传统技艺。中国画注重“气韵生动”,如何在数字化呈现中保持传统作品的真实感和质感是一个挑战。其次,由于中国画的特点是用线条表现物象,数字化过程中如何保持线条的流畅和特色也是困难之一。目前研究开发高分辨率绘图设备以及模拟水墨效果的软件工具可以帮助解决这些问题。另外如何确保数字作品的版权保护和鉴定也是中国画数字化的挑战。推出相关的数字版权管理技术和法律法规的建设是保护数字作品版权的关键。

尽管面临挑战,中国画数字化也有许多前景,通过数字化,中国画可以被更广泛的传播和推广,数字平台可以为更多人提供学习中国画的机会和途径,通过中国画与其他艺术形式和媒体技术的相结合,也能创造出更多的艺术表达方式和作品形式,从而在传承的基础上推动中国画的发展和变革。由于数字平台具有交互性和多媒体性,艺术家还可以将中国画与音乐、动画等元素相结合,创造出更具创新性和观赏性的作品。最重要的是数字化为中国画的文化遗产保护与研究提供了新的途径。通过数字技术,可以对珍贵的中国画作品进行数字化保存、复原和虚拟展示,保护它们免受时间和环境的侵蚀。数字技术还可以为研究者提供更广泛的资源和工具,促进对中国画历史、技法和流派的深入研究。

杭城中小学20年 中国画教学成果大集结

本报讯 记者 黄俊娴 10月13日,由中国美术学院社会美育学院、杭州市基础教育研究室、杭州市富阳区政协文史委、杭州市富阳区文联、杭州市富阳区教育局主办,杭州市富阳公望美术馆、杭州市富阳区博物馆、杭州市富阳区教育发展研究中心承办,杭州市富阳黄公望高级中学协办的“向阳而生——2023杭州公望少儿美术作品展”在杭州富阳公望美术馆开幕。本次美术作品聚焦儿童水墨画教学共展出作品103件,以中小学生为创作主体,共分传承与经典、儿童与生活、创意与实验三大板块。

孩子们以作品回答了笔墨当随时代,传承中国艺术的精神内核,将传统笔墨融入了儿童生活,表现了孩子们的内心世界。老师们在“艺术新课标”的引领下,结合当下前沿的项目式学习、主题单元化探究等教学形式,在传统课堂之外开拓了孩子们深入研究、沉浸水墨的空间。让教学相长在整个创作过程中自然地发生。这很好地落实了双减政策,打破了传统课堂的壁垒,将水墨多种元素产生了美好的链接。本次展览中大部分的作品以学生课堂作业重构的方式,将团队作品以崭新的艺术形式语言整体化呈现,体现了儿童在水墨艺术表现上的无限可能。

当日下午,“守正与创新——新时代学校水墨教学方式改革与重构”教育论坛在公望报告厅举行,学术专家、杭州各县市区教研员以及美术教师一起参与了本次学术研讨。杭州师范大学美术学院美术学系主任、副教授彭德提出,当下的中国画教学应该坚持以笔墨与技法教学为重点,加强中国画理论传授,融入中国画的鉴赏与创作方法,拓展教学思路,做到守正创新。

浙江省特级教师朱国华带来了《回望与远观——儿童水墨创新的伸触与可及》讲座,从儿童水墨画的维度,儿童水墨画本体“创新”的路径等,为当前的中小学水墨画课程架构和迭代指明了方向。

此次展览是杭州中小学20年中国画教学的一次阶段展示,也是落实《全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》文件精神的积极尝试。从孩子们的作品中,看到了中华优秀传统文化的强大生命力,看到了新时代践行“美好教育”走特色杭州美育的丰硕成果,同时也看到了杭州市中小学美术教师一步一个脚印的付出与创新。



富春山居 杭州市富阳区银湖街道高桥小学集体创作



童年味道 杭州市临平区塘栖第一小学集体创作